

**СОТРУДНИЧЕСТВО
КИТАЯ И КАЗАХСТАНА:
СТРОИТЕЛЬСТВО
«ЗЕЛЕННЫХ»
ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ**

стр. 2 »

**УЧИТЫВАЯ
ВСЕ ФАКТОРЫ
ПОДГОТОВКИ**

К концу июля готовность теплоисточников ВКО к отопительному сезону составила 42,6%



стр. 5 »

**КРАЙ ОЗЕР
ЖДЕТ ТУРИСТОВ**

Имантауско-Шалкарская курортная зона – жемчужина Северного Казахстана



стр. 7 »

Монополия на монополию?

АЗРК ставит вопросы с далекоидущими последствиями

Агентство по защите и развитию конкуренции (АЗРК) разместило на сайте Открытые НПА записку к проекту Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам конкуренции». В документе АЗРК озабочено насущными вопросами конкуренции в отдельных отраслях капиталистического хозяйства. Всего таких вопросов – 10. По многим из них темы подняты вполне справедливо, и кому как не АЗРК их понимать в силу специфики своей деятельности.

Анна ЧЕРНЕНКО, в коллаже использованы снимки из архива ДК и с сайта Агентства по защите и развитию конкуренции РК



Претензии АЗРК суммированы по следующим направлениям. Первое. АЗРК озабочено тем, что рынок связи монополизирован. Работают две группы операторов – государственный Казахтелеком (Kcell) и Мобайл Телеком – Сервис (38%). Отсюда проблема, пишет АЗРК: наблюдается снижение лояльности за клиента между операторами, увеличилось количество жалоб на повышение цен, навязывание потребителям невостребованных услуг, а также качество услуг связи и интернета.

Отсюда вторая проблема, считает АЗРК, – недоступность радиочастот для новых операторов связи. Просто удивительно читать такие их выводы после того, как они сами приложили руку к монополизации рынка, разрешая государству покупать частные сотовые операторы.

ЧТО НЕ ТАК С СЫРЬЕВЫМИ БИРЖАМИ

Второе. Внимание АЗРК «внезапно» привлекло монопольное положение ТОО «Богатырь Комир» на рынке реализации энергетического угля – 85%. Угольный разрез, к слову, пополам принадлежит РУСАЛ и «Самрук-Казына». ТОО, согласно документу, в одностороннем порядке определяет отпускную цену

угля и влияет на рынок. Согласно экономической теории, все так: монополия убивает конкуренцию. Каков же выход?

Из одного разреза сделать четыре конкурентных вряд ли получится. Наверное, надо контролировать отпускные цены, скорее всего, полагают в АЗРК. А что же делать со свободным рынком, где цены определяют спрос и предложение? Даже номинального его просто не будет.

Отпускные цены – это не только прямые контракты крупных угольщиков, но и мелкие потоки других сырьевиков. С некоторых пор отдельные сырьевые товары в Казахстане продаются через товарные биржи, чтобы свободному рынку было проще и прозрачнее формировать их цены. Так вот, АЗРК отмечает в своем документе фактическое отсутствие госконтроля в отношении товарных бирж. Государство заботится о МСБ и снижает количество их проверок.

Фишка в том, считают в АЗРК, что товарные биржи по размеру своей деятельности не подходят под статус МСБ. Да, там небольшая численность работников. Зато сумма заключаемых сделок составляет десятки миллиардов тенге, а среднегодовой доход может превышать 30 000 МРП.

Такие объемы не попадают под критерии МСБ.

Следуя логике, можно предположить, что в отношении товарных бирж вместе с их сырьевыми товарами начнется обсуждение вопроса нового правового поля их регулирования. А беглый взгляд найдет в сетевых СМИ тексты про «карманные» биржи, ориентированные на крупный бизнес и обеспечивающие реализацию (опять) угля посредникам. Судя по активности темы, возникает вопрос: можно ли ждать серьезных изменений в списке крупных владельцев угольных ресурсов? И в количестве сырьевых бирж?

КТО КУПИТ НЕМНОГО ЭКОНОМИКИ?

Третье. АЗРК буквально кричит о высоком уровне госучастия в предпринимательстве. И, наверное, по делу и по своим прямым обязанностям. Но, как всегда, есть «но». Почему вопрос поднимается только сейчас. Неужели в АЗРК наконец-то прикинули данные и посчитали статистику?

Документ говорит, что по итогам анализа более чем на 50% выявлено присутствие государства на базовых для экономики страны рынках производства электрической энергии,

оптовой и розничной реализации товарным газом, грузовых, пассажирских железнодорожных перевозок, связи, гражданской авиации, медицинских, образовательных услуг. То есть, фактически везде.

Хотя в стране не прекращаются волны приватизации, под них обновляются государственные программы, в них участвуют государственные институты развития и местные исполнительные органы. Наверное, дела в приватизации пойдут быстрее, если к вопросу подключатся антимонопольщики.

И похоже, с подачи их легкой руки, на продажу все-таки выставят хотя бы части крупных нацкомпаний, крупнейшие государственные вузы и медицинские центры. Ведь в документе говорится, что разгосударствление рассматривается важным направлением децентрализации национальной экономики, укрепления частного бизнеса, насыщения рынка товарами и услугами, повышения их качества, ликвидации монополизма государственных предприятий. Хотя есть субъекты экономики, где государственное владение гораздо удачнее, чем частная собственность. Но мнение потребителей по этому поводу вряд ли кто спросит.

стр. 7 »

ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

Медленно, но верно

Сегодня в стране активно решаются вопросы политического, экономического, торгового, правового и культурного характера. Власть также концентрирует свое внимание на вопросах развития бизнеса, финансовых институтов и инноваций, привлечения инвестиций в высокотехнологичные секторы экономики.

ПРЕЗИДЕНТ

Касым-Жомарт Токаев считает акты сожжения Корана в ряде государств Северной Европы непростительными провокациями, направленными на нагнетание напряженности в современном мире, подрыв доверия между народами и государствами.

По мнению главы государства, участвовавшие случаи религиозного вандализма и безответственного поведения граждан соответствующих государств должны подвергнуться единодушному осуждению как акции, идущие вразрез с общепризнанными нормами цивилизованного сосуществования государств и религий. Свое веское слово по этому поводу должна сказать и Генеральная Ассамблея ООН.

стр. 2 »

ПЕРВЫЙ УРОВЕНЬ

Правда и мифы о Национальном банке

Много десятилетий Национальный банк Казахстана, возможно, был самым упоминаемым в медиа финансовым учреждением страны. Критика от общественных деятелей, депутатов, блогеров и некоторых членов правительства часто была связана с ужесточением регулятором денежно-кредитной политики. Публичные дискуссии между представителями различных интересов привели к появлению многочисленных мифов, связанных с банком первого уровня. Здесь разберемся в самых распространенных мифах и опровергнем их.

стр. 3 »

ТАРИФНАЯ ПОЛИТИКА

«Senim» – для твоей безопасности

Все больше жителей Карагандинской области стали обращаться на телефон бесплатной контакт-службы «Senim 109», которая работает в регионе больше трех лет. За это время операторы приняли около 300 тысяч обращений. Большая часть из них разрешилась незамедлительно.

стр. 8 »



Фото Азамата САРСЕНБАЕВА

МОНИТОРИНГ

Взгляд из космоса на Каспий, или Как изменились границы моря

Специалисты Национальной компании «Қазақстан Ғарыш Сапары», которые ведут эксплуатацию космической системы дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ), получили новые данные по состоянию Каспийского моря.

Наталья БУТЫРИНА, Ақтау

Компания провела мониторинг состояния Каспийского моря по разновременным данным космической съемки за исторический период протяженностью в 15 лет. Так, архивные данные, космическая съемка в северной части казахстанской акватории свидетельствуют, что Каспийское море мелет – обнажилось морское дно.

По данным дистанционного зондирования Земли, за последние 15 лет акватория казахстанского сектора Каспийского моря значительно уменьшилась, а именно – на 7,1%. Специалистами представлена и динамика изменения площади водного зеркала

в период с 2008 по 2023 год в пределах границы Республики Казахстан.

Обширные площади обмеления моря наблюдаются на казахстанской части вблизи города Атырау, это дельта реки Жайык. Если в 2008 году площадь зеркала водной поверхности казахстанского сектора Каспийского моря составляла 113 866,67 квадратного километра, то в 2023 году ее размеры оцениваются уже в 105 745,23 кв. км.

Анализ разновременных снимков за 15 лет выявил уменьшение площади водного зеркала, отмечают специалисты космической компании. Однако, по их мнению, может быть снижен и уровень моря, что требует всестороннего комплексного изучения.

Как отмечают эксперты, падение уровня Каспийского моря может привести к ряду негативных последствий, затрагивающих как экосистемы, так и морское хозяйство. Согласно их данным, наиболее уязвимой акваторией является казахстанская часть Каспийского моря вблизи города Атырау.

По прогнозам голландских и немецких ученых, к концу 21-го века уровень воды Каспийского моря может уменьшиться на 9-18 метров, что спровоцирует ряд экологических изменений и проблем. Исследование опубликовано в журнале Nature Communications Earth & Environment.

стр. 2 »



